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ПЕ РАД акдрыц цём со та га се зо на — 

які, без умоў на, з'яў ля ец ца вы ключ-

ным юбі ле ем, а зна чыць, вы ма гае і вы-

ключ ных па дзей — Ку па лаў скі тэ атр 

асоб на анан са ваў спек такль шэкс пі-

раў ска га «Ка ра ля Лі ра» ў па ста ноў цы 

свай го мас тац ка га кі раў ні ка Мі ка лая 

Пі ні гі на. Се зон у раз га ры — прэм' е ра 

гры міць: 26 і 27 снеж ня ўся бе ла рус кая 

шлях та гля дзе ла, як бры тан скі ка роль 

Лір дзе ліць дзяр жа ву па між тры ма 

доч ка мі і лю бі май не вы дзя ляе ні чо-

га. Страс ці ў Бры та ніі XІ ста год дзя, са-

праў ды, кі пяць ня сла ба. Ка ра леў скае 

са ма дур ства, інт ры гі, здра ды, вар' яц-

тва, за бой ствы — ня сум нае ві до ві шча, 

але га лоў ны мі вар тас ця мі спек так ля 

ўсё роў на ста но вяц ца Вік тар Ма на еў у 

га лоў най ро лі, сцэ наг ра фія Ка ця ры ны 

Шы ма но віч і кан цоў ка.

З но вым «Ка ра лём Лі рам» вы па дае га-

ва рыць пра аку рат нае ўва саб лен не то па вай 

п'е сы Уіль я ма Шэкс пі ра ў пе ра кла дзе Юр кі 

Гаў ру ка з пэў ны мі рэ жы сёр скі мі ра шэн ня мі, 

але не пра якую-ні я кую аў тар скую ін тэр прэ-

та цыю, што маг ла б уз ба га ціць кла сі ка праз 

ад мыс ло вы кан цэпт аль бо пры вя заць яго 

да су час на га па рад ку дня. Зна чыць, увесь 

спек такль у тра ге дый нас ці і ары гі наль ным 

на чы нен ні з пэў ны мі ак цэн та мі, а ка лі ба-

чыш «Ка ра ля Лі ра» шаснаццатага ста год-

дзя, а не хоць бы кры ху двац цаць пер ша га, 

ка неш не, су му еш — зрэш ты гэ таму лёг ка 

па ры ра ваць тым, што Шэкс пір веч ны, тра-

ге дыі яго за хап ляль ныя заў сё ды, а на зва ная 

п'е са ні я кім лі та раль ным чы нам усё роў на не 

кла дзец ца на на шу з ва мі рэ ча іс насць.

Так ці інакш, гэ та пы тан не па ды хо ду, а 

гле да чу, да зво лю са бе та кое да пу шчэн не, 

да стат ко ва пра са чыць за цу доў ным вар'-

яц твам у вы ка нан ні Вік та ра Ма на е ва і яго 

зна чэн ня мі, каб у вы ні ку па рэ ка мен да ваць 

сяб рам і зна ё мым збо чыць у Ку па лаў скі.

Па сю жэ це, на га даю, ка роль Бры та ніі вы-

ра шае сыс ці на пен сію, а для гэ та га раз дзя-

ліць ка ра леў ства па між доч ка мі. За га даў шы 

рас ка заць аб сва ёй да яго лю бо ві, ён ад дае 

Га не рыльі і Рэ га не доб рыя ка вал кі зям лі, а 

лю бі мую Кар дэ лію вы га няе з ка ра леў ства 

без ані я кай спад чы ны, бо тая ліс лі віць ад-

маў ля ец ца. Апошняя вы хо дзіць за муж за 

фран цуз ска га ка ра ля і зні кае з ра да раў 

бры тан скай дзяр жа вы, па куль Га не рылья 

і Рэ га на па каз ва юць баць ку сваё рэ аль нае 

аб ліч ча і хто тут гас па дар, а ўрэш це па кі да-

юць яго ў вет ра ную ноч за бра май па ла ца, 

ад ным сло вам, вы га ня юць з ха ты.

Свае інт ры гі гэ тым ча сам пля це Эд мунд, 

па боч ны сын вер на га слу жы це ля ка ра ля 

гра фа Глос тэ ра: ён пад стаў ляе свай го бра та 

Эд га ра, звяз вае ся бе як з Га не рыль яй, так 

і з Рэ га най, у вы ні ку «здае» баць ку. Ад ным 

сло вам, з ад стаў кай ка ра ля Лі ра па чы на-

ец ца вір ся рэд ня веч ных па рад каў, здрад, 

ка та ван няў, ду ху, не спра вяд лі вас ці, а сам 

ён вар' я цее і зні кае ў ле се, па куль яго не 

зна хо дзіць Кар дэ лія, іх не ха па юць бры тан-

цы і Эд мунд не ад дае за гад іх за біць.

Ка лі змест спек так ля да во дзіц ца пры цяг-

ваць да су час нас ці ўлас ны мі на ма ган ня мі і 

за ву шы, то стыль нае вон ка вае ўва саб лен-

не, на ад ва рот, да яе ад сы лае: сцэ наг ра фія 

і кас цю мы, зроб ле ныя Ка ця ры най Шы ма но-

віч, ад люст ра ва лі XІ ста год дзе без крыўд най 

дак лад нас ці, якая мо жа стаць па ра дый нас-

цю, за тое з на леж ны мі ат мас фе рай і ха рак-

та рам, а не ка то рыя рэ жы сёр скія ха ды пра-

па ну юць да стат ко ва вы на ход лі выя спо са бы 

па каз ваць-гля дзець жыц цё выя па ва ро ты 

зна ё мых ге ро яў. Так, ска жам, шэ рыя бра-

мы, з якіх лёг ка да ста юц ца «мя чы», пе ра-

соў ва юц ца па сцэ не і ста но вяц ца ан ту ра жам 

для ха лод ных у сва ёй ве лі чы пер са на жаў і 

па дзей, па куль фон у за леж нас ці ад сцэ-

ны мя няе свой ко лер. Цу доў най зна ход кай 

хва ляц ца ўжо пер шыя хві лі ны спек так ля: 

поў ны эн ту зі яз му ка роль Лір з'яў ля ец ца на 

сцэ не і скі дае сваю доў гую кры ва ва-мяс ную 

ман тыю, што ста но віц ца кар тай ка ра леў-

ства, пры зна ча най быць па дзе ле най па між 

спад чын ні ца мі і ра за рва най пад ад па вед ны 

на стой лі вы гук.

Асоб ныя ка рот кія гу кі, між ін шым, у якас-

ці ак цэн таў, якія нель га не за ўва жыць, бо 

яны за глу ша юць улас ныя дум кі, су пра ва-

джа юць усю пра цяг ласць спек так ля (кам па-

зі та рам вы сту піў Анд рэй Зуб рыч) — адзін з 

іх вян чае фі наль ную сцэ ну і ў комп лек се з 

тым, што ад бы ва ец ца, ства рае да стат ко ва 

моц нае ўра жан не, улас на, як і па він на быць 

з кан цоў кай, хоць ты тол кам не ра зу ме еш, 

ці са праў ды тут да рэ чны па сэн се біб лей скі 

ма тыў.

У ней кія мо ман ты спек такль пра-

цвярэжвае: ка лі Эд мунд пля це свае інт ры гі 

су праць бра та і ве шае баць ку лок шы ну на 

ву шы як у пе ра нос ным, так і ў пра мым сэн се, 

ме та фа ра хоць і абы гра ная вір ту оз на, а ша-

кі ра ва ны граф Глос тэр яшчэ і за бі рае з рук 

па боч на га сы на каст ру лю, яна ўсё ж вы бі ва-

ец ца з кан тэкс ту сва ёй за ез джа нас цю, ка лі 

не ба наль нас цю, і сты ля вой не пры дат нас цю 

да ан ту ра жу ты ся ча га до вай даў ні ны.

Ак цёр скі склад — у спек так лі за дзей ні-

ча на, зда ец ца, ледзь не ўся муж чын ская 

яго част ка — іг рае «Ка ра ля Лі ра» ў тым лі-

ку ўжо зна ё мы мі мі мі кай і це ла ру ха мі: што 

Юлія Шпі леў ская ў ро лі Га не рыльі, што Алег 

Гар буз у ро лі гра фа Глос тэ ра, што Дзміт-

рый Еся не віч у ро лі гер ца га Кор ну а ла. Дву-

душ насць Эд мун да ў вы ка нан ні Іва на Тру са 

за хра сае ў ліс лі вай ма не ры так, што не ве-

рыш, што яму ве раць, а гэ та як раз спро-

шча на-не су час ны па ды ход да ро лі. За тое 

Аляк сандр Ка зе ла ў ро лі Блаз на пры ўно сіць 

у ка лек тыў ную іг ру ней кую ня зму ша насць і 

не аб ме жа ва насць.

На рэш це, Вік тар Ма на еў у ро лі Лі ра фе е-

рыч ны — ме на ві та ён кан цэнт руе ў са бе ўсе 

шы ро кія сэн сы спек так ля і з пос пе хам іх у 

са бе ўтрым лі вае. Па куль ад ка тэ га рыч на га, 

ім пуль сіў на га і жорст ка га са ма ду ра ён пры-

хо дзіць да без аба рон на га, мяк ка га, хоць і з 

хіт рын кай вар' я та, мы ба чым, на прык лад, 

якім ці ка вым бо кам да нас па ва роч ва ец ца 

ўла да — хут чэй яна як не пад улад ная сты хія 

кі руе людзь мі, а не на ад ва рот. Па дзеі на паў-

ня юц ца фа та ліз мам, кож ны, хто ўтрым лі вае 

ўла ду ў сва іх ру ках — са му па са бе, ка ра-

леў скую, аль бо ўла ду ней кім ад мыс ло вым 

чы нам паў плы ваць на жыц ці ін шых, — аказ-

ва ец ца не кі раў ні ком гуль ні, а толь кі пер са-

на жам у гуль ні не ча га звыш на ту раль на га і 

не аспрэч на га. Пад стыль ную, ужы ву ме на-

ві та гэ тае сло ва, кан цоў ку, дзе руч кі па во-

зак пе ра тва ра юц ца ў над ма гіль ныя кры жы, 

за вяр ша ец ца ўсве дам лен не, што жы вём мы 

не толь кі па пра пі са ных за ко нах, а са праўд-

ная ўла да нам, ды і ні ко му, ня бач ная.

Са фія ПА ЛЯН СКАЯ.

Фо та Ку па лаў скага тэ ат ра.
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